

全力确保中小学春季开学平稳有序

邵阳日报记者 李超 通讯员 刘嘉仪 尹文吉



2月13日,邵阳广益学校举行“传统文化进校园”活动,学生们在老师的指导下学习非物质文化遗产漆扇制作技艺。选色、调色、上漆……学生们充分发挥自己的想象力,在一步步的亲身实践中感受传统文化的魅力,在坚定文化自信中迎来崭新学期。

李超 摄

新学期来啦!2月14日,我市中小学正式开课开讲。

为确保春季开学工作平稳有序,市县两级教育部门、各级各类学校提前谋划、周密部署,全力为新学期打造完美开局。

教育部门 提前部署 全面检查

春季开学前一周的2月7日,市教育局下发文件,要求各地各校早研究、早安排、早部署,做好开学准备工作,科学制定本学期各项工作计划,确保新学期开学工作和教育教学活动正常开展。

2月11日,2025年全市春季学期开学工作会议在市教育局召开。市教育局有关科室负责同志结合上级要求和市实际,分别就教师队伍管理、教育质量提升、办学行为规范、职业教育发展、教育收费管理、校园食品安全和传染病防控工作等方面作出部署安排。

安全,是教育高质量发展的基础。为确保开学期间校园、师生安全,2月10日和11日,市教育局分批对市直学校主要负责人和分管安全、后勤工作的副校长共150余人进行线下培训,授课人员讲解了食堂安全、食品安全、校园安全等相关法律法规及规章制度,并对校园“三防”建设、“利剑护蕾”、防

溺水、防欺凌、交通安全、消防安全、实验室安全、安全教育、事故处理等工作进行重点培训和部署。

为确保开学工作有序进行,春季开学期间,市教育局还派出多个督导检查小组分赴全市各地各校,围绕开学条件保障、校园食品与卫生安全管理、营养改善计划实施管理、学校安全管理、学生心理健康等工作,通过实地察看、询问师生、查阅资料等方式进行实地督导检查。

学校 周密筹备 井然有序

为做好开学准备工作,市中行政和教职工提前一周返校筹备。针对全市开学工作会议上部署的“全员文体”活动要求,市中又对学期工作计划进行了修改完善。“加强师生体育锻炼,增强师生体质尤为重要。我从去年开始每晚在学校里跑步运动,部分教师和学生也开始参与进来。今年元旦期间学校工会还组织全体教职工开展长跑比赛。”市中中学校长贺贝说,他将带头推进“校长喊你来跑步”活动,大力倡导形成学校全员参与文体活动的良好氛围。

为确保新学期开学顺利,市十中统筹协调教务、教研、德育、后勤等部门紧密协作,有序筹备开学工作。该校积极响应体育教育新要求,开足开

齐体育课,并将课间休息时间设定为15分钟,让学生能充分放松。市十中水质检测、滤芯更换、食堂设备清洁、安全教育与隐患排查、开餐准备等工作有条不紊,为新学期开局奠定了坚实基础。

为确保新学期全体师生能够拥有一个安全、和谐的学习工作环境,开学前,市十一中召开校园安全专题会,会后,校领导率队对教学楼、停车棚、门卫监控室等重点区域以及校内水电路等重要部位展开拉网式安全检查,发现问题立即整改。开学后,该校各班开展了形式多样的“开学第一课”安全主题班会活动,通过播放安全教育视频、PPT、教师引导、同学分享等多种形式,针对防校园欺凌、防性侵、防溺水伤亡、交通安全、饮食安全等方面对学生进行安全教育。

为进一步凝聚力量,帮助教职工尽快进入状态,市十三中以“传承文化、凝聚力量、谋划发展”为主线,组织教职工开展融知识性、趣味性于一体的“喜迎元宵·乐猜灯谜”主题活动,让教职工在感受传统文化魅力的同时,以轻松活泼的状态为新学期注入活力。

2月14日,记者走访市区部分学校发现,各学校开学准备工作到位,开学秩序井然。

教上门,兄弟俩合作的作品都让老师们感到惊叹和欣慰。

作为学校总务主任,她为抓好学校后勤保障工作,总有忙不完的事。开学初,唐飞积极配合教导处做好各项开学工作,准备好教室、桌椅以及教学物品等。每当学校举行大型活动,她总是积极配合其他部门,按要求提前做好各项准备工作,确保活动顺利举行。学校的后勤工作繁重且琐碎,但她从未推诿或怨天尤人,而是主动作为,为师生营造良好的学习、生活和工作环境。

在繁杂的后勤工作管理中,唐飞积极履行学校总务主任职责,用务实的工作态度实现了后勤管理的规范化。11年的教学生涯,她一直坚持用心工作,用情育人,无愧于一名真正的优秀教育工作者。



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

28个市教育系统党组织 接受述职评议

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 申钱钱)2月11日上午,市委教育工委组织召开2024年度市属高校和市直教育单位党组织负责人抓基层党建述职评议会议,对市属高校和市直教育单位的党组织负责人抓基层党建工作进行评议。

过去的一年,我市教育系统各党组织始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,特别是在党纪学习教育中,各基层党组织积极组织党员干部开展集中学习、送学上门、线上学习等活动,确保党的最新理论覆盖到每一名党员,教育系统党员干部的政治素养和政治能力得到了有效提升。一年来,各基层党支部按照“五化”标准开展工作,“三会一课”、主题党日、组织生活制度等得到了较好落实,全市教

育系统创建五化合格支部达标率100%。同时,各基层党组织创造性开展“党建+教研”、党员志愿服务等活动,为教育系统党建工作再上新台阶提供了强大动力,党建引领作用发挥更加凸显,隆回草原小学校长谭美珍、隆回雨山完全小学“街舞教师”夏子然、市四中“甲冑教师”谭舟洲的教育育人典型被央媒报道。

述职中,28个教育单位的党组织负责人分别通过现场述职或书面述职的方式,围绕党组织建设、党员教育管理、党风廉政建设、思想政治工作等方面,详细汇报了过去一年的工作情况。市委教育工委委员、市教育局党组成员,局机关其他副处以上干部和科室负责人认真聆听每位负责人的述职,并填写述职评议测评表,对每位述职人员述职情况进行客观公正的评议。

解惑助成长 锦旗谢师恩

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 林甜)“良师益友、教学有方!”日前,市八中2424班学生陈子涓的家长满怀感激之情来到学校,向班主任石昉羽送上锦旗表达感谢。

原来,刚升入高中时,面对学习难度的显著提升以及全新的学习环境,陈子涓一度感到迷茫与焦虑,学习成绩也出现波动。石昉羽敏锐地察觉到她的变化,多次耐心与她进行深入交流,细致了解她的学习与生活困境,并通过积极的鼓励与引导,帮助她逐步树立了学习的信心。与此同时,石昉羽还与家

长深入沟通交流,让家长及时了解孩子在学校的表现与情况,并与班主任一道,共同帮助孩子走出迷茫、重树信心,更好地面对高中学习生活。经过一段时间的努力,陈子涓逐渐适应了高中的学习节奏,学习成绩稳步提升,心态也变得更加积极乐观。

“爱与责任是教育的根本。市八中将继承弘扬爱的教育,用爱激发学生全面成长的内生动力,帮助学生掌握知识、提升素养、积蓄能量,以更好的状态面对未来的挑战。”在赠送锦旗现场,市八中专职副书记张剑臣说。

一路播种美好

——记湘中幼专蓓蕾幼儿园教师黄丽娇

邵阳日报记者 朱大建

在孩子眼中,她温暖如春,和蔼可亲,是孩子们心中亲切的“老师妈妈”;在同事眼中,她乐于助人,甘于奉献,是大家的热心姐姐;在领导眼中,她扎实肯干,敬业勤奋,是优秀教师。她就是湘中幼专蓓蕾幼儿园教师黄丽娇。

在14年的工作生涯中,黄丽娇勤学笃行、潜心治学,业务精湛,成绩突出。自2021年走上行政岗位接手党建、后勤工作后,工作量大增且程序繁琐,但她始终兢兢业业,埋头苦干,同事们说:“在园里到处都可以看到她忙碌的身影。”

黄丽娇被孩子们亲切地称为“妈妈”,她的爱如同溪水般细腻而深远,滋养着孩子们的心灵。每当孩子们入园的时候,她总会亲切的对孩子说:“早上好!”新入园,孩子们初次与父母分开,不适应园所生活,她总是耐心地缓解孩子们的分离焦虑,让他们喜欢上幼儿园生活;幼儿生病时,她会立马带着孩子去看校医并仔细照料;午睡时,孩子想妈妈了,她会温柔地给一个“妈妈”的拥抱,用爱温暖、陪伴他们。

幼小衔接是幼儿园教育与小学教育的重要过度阶段,为了帮助孩子更好地适应小学生活,做好身心准备,她通过带领孩子参观小学、与小學生交流、体验小学课堂等方式,让孩子初步了解小学的学习生活,鼓励孩子参与各种活动,用积极快乐的情绪表达自己。为培养孩子的生活自理能力,她帮助他

们做好生活准备,让孩子学会自我管理和服务,增强独立性和自信心。为在日常生活中培养孩子的集体责任感和社会交往能力、规则意识,她引导孩子做好社会准备。为培养孩子的专注力、独立思考的能力和计划能力,激发孩子对学习的兴趣,提高孩子的学习能力,她帮助孩子做好学习准备。

黄丽娇多次参加我市送教下乡、送教下园活动。2021年,她带着大班线描活动《飞天手鼓》来到隆回县滩头镇幼儿园,开展送教下乡活动。了解到这里的孩子们多为留守儿童,幼儿园条件艰苦,她精心设计课程,制作课件,让孩子们第一次近距离接触到先进的多媒体信息技术,带领他们轻松地突破了活动的重难点。在孩子们充满希望的眼睛里,她更加坚定了自我的教育初心。

黄丽娇在年度考核中曾连续2次被市教育局评为优秀,2022年被共青团邵阳市委评为邵阳市年度优秀青年志愿者,2022年,她的家庭被评为年度邵阳市直教育系统“最美清廉家庭”,2023年她指导的幼儿参加全国啦啦操竞赛荣获一等奖,同年6月她被评为市直教育系统“优秀党务工作者”。她撰写的多篇论文获得省市级奖项。

“每个孩子都是独一无二的种子,只有用心呵护,他们才能绽放出最灿烂的花朵。”黄丽娇坚信用爱守望教育,始终用一颗真诚的心对待孩子们,为孩子们的健康成长一路播种美好。

用心做事 用情育人

——记双清区春云学校教师唐飞

邵阳日报记者 伍洁

“用心做事,用情育人。”双清区春云学校总务主任、英语教师唐飞,从教11年来始终坚守教育教学第一线,以满腔的热忱和高度的责任感践行着教师的职业操守,在平凡的岗位上书写自己的教育人生。

工作中,唐飞兢兢业业;思想上,她忠诚教育事业,为人师表,有强烈的事业心和责任感。她教书育人,刻苦钻研业务,具有扎实的专业理论知识和较强的教育教学业务能力,受到师生和学校的一致好评。

唐飞在教育教学中,练就了一双敏锐的眼睛,养成了一颗细腻的心,能及时发现学生身上的问题,并能及时纠正、教育、培养,使之沿着健康的道路前行。在唐飞所在的班级里,始终洋溢着一股暖流,像和风细雨般感染着整个班级,渗透到每个学生的心中。

班上有个女孩叫小凤(化名),学习不是很好,更不敢在同学面前发言,

是班上有名的“胆小生”。为了帮助她锻炼胆量,唐飞课堂上经常提问她一些很容易的问题,并且课后经常找她谈心,鼓励她。唐飞发现她的英语很好时,便在英语课上让她带领大家朗读。渐渐地,在英语课上的一分钟演讲中,她能够大胆地走上台来。后来,小凤学习进步了,还当上了英语课代表。看着孩子们的成长,唐飞心里有说不出的喜悦。

学校有一对双胞胎学生,兄弟俩都患有重症肌无力症,其中哥哥已无法行走。兄弟俩智商正常,也能与人正常沟通,且动手能力很强,老师们送去的乐高积木,他们能够创造性地拼出各种各样的造型。看到他们开心的样子,唐飞感到十分欣慰。对于这些身体残疾但智力正常的孩子,唐飞配合学校教导处送教上门,专门开设了针对性课程。除了体育,还安排了语、数、英、音、美和书法等课程。如今,每次送